

數碼雕琢《哪吒》視效 5G傳輸客滿神州 跨界融合 科技驅動文創升級

《中共中央國務院關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》強調深圳要發展更具競爭力的文化產業和旅遊業，包括大力發展數字文化產業和創意文化產業等。在去年大熱的國產動畫片《哪吒》中，廣受好評的幾個關鍵特效由深圳一間視效科技公司以數碼技術精雕細琢而成，突顯深圳以科技驅動文創的過人優勢透過高速5G網絡傳輸，更可做到與客戶無間斷溝通互動，客遍神州無難度。

大公報記者 李望賢

自2004年將文化產業確定為支柱產業之一後，深圳文化產業一路健康高速發展，2018年深圳文化創意產業增加值達2621.77億元（人民幣，下同），佔GDP比重超過10%。

深圳文創產業中，設計無疑是頗顯眼的領域。被業內譽為最具國際視野「工業設計推手」的封昌紅，在深圳打拚30多年，獲得了包括深圳市工業設計行業協會（SISDA）執行副會長兼秘書長、全國工業設計產業創新聯盟秘書長等頭銜，親眼見證深圳設計的茁壯成長。

炮製「影響世界的中國設計」

封昌紅認為，傳統設計關注外觀，而深圳設計已逐漸向體驗交互、品牌提升等高端領域發展，跟國際接軌。「如果以中低高端劃分，深圳現在應該是中端往上攀升的階段。以前我們想讓世界看見中國設計，現在我們的目標是讓世界看見影響世界的中國設計。」

不過封昌紅想推動的，還有設計精英們圍繞5G技術、3D打印、無人機等領域進行的交流探討。「5G時代先進技術越來越多，如果只做低端設計，可能慢慢會被淘汰。」她表示，中國設計師們需要更多思考，除了技術層面，還要關注經濟、社會發展，「要把創新賦能在產品、產業和城市中，把所有東西通過設計思維來轉化。」

深圳大學文化產業研究院執行院長周建新指出，科技和文化跨界結合，正是深圳文化產業發展最大的特色和亮點，像是雅昌的印刷技術與數碼藝術融合、騰訊的社交軟件與在線遊戲融合、大疆的無人機與影像拍攝融合等，都在內地引領風潮。

在空間設計領域，北上深圳19年的香港設計師黃競也明顯感到中國設計在國際中日益提升的影響力。他認為，在科技加持下，彙集各地優秀人才和完善的產業配套讓深圳擁有無可比擬的研發速度，這也是深圳最大的魅力。

嶄新算法應用 創造銀幕奇觀

深圳的科技「底蘊」也為它在以北京為重心的影視行業中贏得「一席之地」。2019年國產動畫片《哪吒》大熱，這部廣受好評的影片背後，有6家深圳公司參與。來自深圳的洛克特視效科技有限公司參與製作了影片中最關鍵的幾個大特效，包括片尾最為震撼的天劫雲。

洛克特視效科技團隊創始人聶華軍介紹，9公里大的天劫雲，於IMAX大銀幕上只有在足夠精度下才能呈現變化細節，如果用動力學去模擬雲的旋轉和變化，現有電腦硬件根本達不到，經過多次研究，團隊最終採用矩陣變換等數學方法將整個天劫雲分成一百多塊，用相同方法進行計算再合併到一起，形成最終震撼的效果。

聶華軍還提出，5G網絡完全可以支持龐大的數據傳輸，後期製作將無需考慮地域問題，深圳的「投」（投資）、「製」（製作）可以和北京的「宣」（宣傳）、「發」（發行）無縫銜接。同時，依託大灣區建設，深圳還可依靠香港良好的影視後期工業化基礎，聯合廣州、東莞等地的資本和技術，讓更多影視後期製作在大灣區內即可完成。

「一帶一路」樂季閃亮灣區

「從流行音樂會、創意展、讀書月等，深圳周周有演出，月月有品牌，全年都精彩。」在深圳南山一家科技企業上班的港人陳小姐感嘆。作為一名熱愛文藝的青年，她一度以為深圳文化活動

遠不如香港。但住在深圳才發現，無論是百老匯原版音樂劇、還是一些先鋒藝術、小眾的小型音樂現場，許多在香港常見的文化演出在深圳也能見到。

自2017年深圳率先打造內地第一



深圳英
國音樂
「一帶一
路」國際
音樂季演
出
去年三
月在

份對標國際一流城市的「文化菜單」以來，文化活動愈加豐富。每年3月的「一帶一路」音樂季，累計邀請沿線64個國家和地區近50個音樂團組、2200名音樂家帶來55場精彩演出，已成為粵港澳大灣區乃至整個華南最高端、最受關注的「音樂盛宴」。

據悉，2019年深圳品牌文化活動共有34項，涵蓋文化藝術、創意設計、科技創新、體育休閒等多個類別，包括「深港城市／建築雙城雙年展」、「深澳創意周」等。

此外，深圳還致力打造新十大文化地標，包括深圳歌劇院、深圳美術館新館、深圳海洋博物館、中國國家博物館·深圳館等，其中中國國家博物館·深圳館確定落戶前海城市新中心濱海區域，項目建築方案正在進行國際招標。



▲去年八月，「哪吒」背後的特效製作方之一——深圳洛克特視效在發布會上展示影視特效案例 網絡圖片

承辦國際賽事 搭台交流文化

「在深圳一年可以看遍足球、籃球、網球、冰球、乒乓球等領域的國際賽事，還有無人機等新型比賽，大飽眼福。」熱衷體育的港人張先生表示，深圳文化體育設施愈加完善，舉辦賽事也越來越有水平，「可以邂逅網壇大咖李娜、足壇新秀姆巴佩、乒壇冠軍馬龍、排



▲深圳2019法國超級盃足球賽中，巴黎聖日耳門隊球員與球迷合影 資料圖片

球鐵榔頭郎平，太讚了。」

深圳近年舉辦的賽事日益國際化。據佳兆業文體集團主席兼總裁舒立介紹，目前深圳已成為各種體育大賽的重要城市，是內地唯一一個海陸空皆有大型賽事的城市。僅該公司，近年已成功舉辦2018、2019法國超級盃，2018首屆世界無人機錦標賽等高端體育賽事。

各種賽事的舉辦，也為中外文化交流提供平台。在2019法國超級盃期間，主辦方安排知名球星與當地少兒進行足球訓練交流，還組織外國球員學習中國書法、東方茶道等，推廣足球文化同時也讓中華文化廣泛傳播。

舒立認為，目前中國體育產業增加值佔GDP僅1%，對標發達國家3%以上成長空間巨大。按照目前增速，2025年體育產業總產出將超5萬億元人民幣，市場潛力巨大。



深圳十大文化地標

光明區	●深圳科學技術館
大鵬新區	●深圳海洋博物館
坪山區	●深圳自然博物館
龍華區	●深圳美術館新館
南山區	●深圳歌劇院 ●深圳創意設計館 ●中國國家博物館·深圳館
龍崗區	●深圳音樂學院

資料來源：新浪網

深港合作互補 影視大有可為

說起深圳的城市特色，許多港青不約而同提到一句口號——「來了就是深圳人」。這個簡單樸實的句子

，最直接反映了深圳兼容並包的城市特質，也成為其文創產業發展的巨大優勢。深圳大學文化產業研究院執行院長周建新指出，深圳市居民平均年



▲人們在深圳一展會上交流探討影視器材應用 網絡圖片

齡32.02歲，為全國人口最年輕的城市，年輕人的到來使整個城市充滿激情與活力，大大提高了城市的創新力。

展望未來，在粵港澳大灣區建設大背景下，周建新認為，深港文創產業有着極廣的合作互補空間。他指出，香港的流行音樂產業、影視產業、時尚產業發展充分，目前深圳的這些文化產業門類發展還較為薄弱，這為兩地合作互補提供了可能。他舉例稱，深圳市寶安區正在大力推進的影視產業發展，就可以借鑒香港影視產業發展經驗，引進香港影視產業的技術、製作團隊和發展模式等。其次，目前深圳的高校數量較少，高端文化人才培養供不應求，而香港地區眾多高校培育的大批優秀人才，正好可以為深圳所用。